

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

En Badajoz un mes 1.25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 ídem. — Extranjero, 6 íd. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA."

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.343

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Miércoles 15 de Septiembre de 1915

EL TU REINO

¡Que reine Dios! ¡Dios reinará! — se grita por esos pueblos de Castilla en las gradas de piedra de la iglesia o bajo los soportales de la plaza.

¡Que reine Dios! — y los mozos del lugar, instigados por algún misionero, encienden una hoguera y, como en Piedralabes o el Sotillo, hacen auto de fe con libros que no podrían entender y juzgar y que los más quizás no sabrían leer.

¡Que reine Dios! Y se está haciendo una campaña oscura, sigilosa, pero tenaz y orgánica, que no debe continuar ignorada, y sobre la que es preciso ilustrar a la opinión pública.

Ordenes, congregaciones, Juntas apostólicas, regulares y frailes, diversos por el sayal y el hábito, unos por el espíritu, llegan hasta las quietas aldeas y los olvidados caseríos de este pobre país, no para hacer obra piadosa de paz y de amor, sino para atizar los rescoldos, siempre vivos, de un fanatismo secular.

En otro pueblo, después de una misión, aparecen derribadas las tapias del cementerio civil y profanada la tierra donde para siempre descansan los que ya no pueden pedirnos más que un poco de respeto.

Casos hay en que esos misioneros ejercen coacción política. A veces hacen propaganda germanófila. Otras, dividen las familias y perturban el sagrado del hogar. Con frecuencia injurian a los liberales, y para herirlos, ya en sus intereses, ya en sus más delicados sentimientos, se remueven en alguna ocasión, las pasiones dormidas de la plebe rural analfabeta.

Las escuelas nacionales no siempre son respetadas. Muchas veces, sin derecho alguno, con disgusto del maestro, funcionario del Estado, entran y salen en ellas frailes y catequistas, ejerciendo una acción antipedagógica de violencia moral y de proselitismo.

Un maestro nacional de la provincia de Guadalajara se negó, como era su derecho y su deber, a que los niños de la escuela salieran en fila a recibir a los predicadores, aunque él fue a saludarlos por un exceso de tolerancia y de cortesía. Tales cosas se le dijeron desde el púlpito y tal presión se ha hecho sobre él, que no ha tenido más remedio que salir del pueblo. ¡Qué triste lección con esto para sus alumnos! No importa... Dios reinará.

Esa nueva oleada de clericalismo sube más arriba, llega a esferas superiores de la administración pública. Parece que se hacen gestiones para colocar el cuerpo de Correos bajo el patronato de la Virgen del Pilar. En la Escuela Normal de Maestras de Segovia ha sido entronizado el Sagrado Corazón.

Y el caso no es único. Por ese camino, para cada organismo y dependencia del Estado se nombrará un patrono celeste. Hasta que España entera se consagre al Corazón de Jesús, como el Ecuador en tiempo de García Moreno.

¿Quién osará quejarse entonces de los servicios públicos por mal que vayan? ¿Quién pedirá reformas en tan bendita administración? ¡Dios reinará!

La preocupación de esos neocatólicos, es la enseñanza. Esperan dominar al Gobierno de Dato y llegar a apoderarse del ministerio de Instrucción pública. Desarrollan una acción lenta, sutil, so-lapada. Podríamos referir pormenores, explicar como estrechan el cerco a una Normal, como asedian á unas Colonias escolares.

Sueñan nada menos que con dar un carácter eclesiástico á las Escuelas Normales de Maestras. De una manera indirecta, velada, por supuesto. Mediante uno de esos rodeos hábiles en los que el clericalismo tiene tradicional reputación. De ello trataremos más despacio otro día, porque el asunto lo merece. Y esperamos

que también se trate en las Cortes, si llegan á abrirse este otoño.

Pero ¡quién habla ya de clericalismo! Tema viejo, pasado de moda en todo el mundo moderno. Y sin embargo, pocas veces ha habido aquí tanto clericalismo como ahora. Revive, se infiltra, gana terreno en las ciudades y en los campos, conspira más que nunca contra la independencia y la soberanía del Poder civil.

Sin ruido, eso sí, de un modo suave, al amparo de esta situación y a la sombra de la guerra europea. Este Gobierno es muy peligroso. Blandamente gentil, ha acabado con el derecho de reunión, eje de la vida cívica contemporánea. Con la misma gentileza y blandura deja que en mil ocasiones se atente a la libertad de la conciencia.

De Maura dijo Azcárate que no era un clerical, sino «un católico preocupado». Esos políticos datistas, por el contrario, son escépticos despreocupados, bien avenidos con el clericalismo.

Lo más triste es que no se trata de un clericalismo de altos vuelos. Nada de presentar batalla; nada de cuestiones de principios; nada de problemas fundamentales ante el Estado y la Iglesia. No es con la Iglesia con quien se encuentra el Poder civil, sino con la sacristía y el locutorio. Este clericalismo aparece borroso, difuso, incoercible, como una nube de incienso.

No representa á la Iglesia tradicional con sus obispos y sus párrocos. Por el contrario, el bueno del señor cura suele padecer más que nadie con la venida de esos propagandistas y misioneros. En los casos que citábamos y que conocemos, el párroco, o apenas ha intervenido o se ha puesto con verdadero espíritu cristiano, de parte de los perseguidos por un fanatismo inquisitorial.

De un modo especial han de sufrir en estos casos las almas sinceramente religiosas. Hay corazones escogidos que en medio de la crudeza y vilezas del mundo, en medio de la grosera vulgaridad de la vida cotidiana, conservan la fe en la verdad y en el amor; creen que el varón justo no se sacrifica en el vacío, porque el triunfo definitivo es del bien, y donde quiera que los hombres se esfuerzan y trabajan con recta voluntad, allí está sobre la tierra el reino de Dios.

Si alguna de estas almas, piadosas en la intimidad, han quedado por esas tierras a pesar de las misiones, las romerías, la catequesis y los autos de fe, ¡qué dolor sentirán al ver cómo perviven la superstición intolerante y una latente guerra civil! Callarán sin duda, avergonzadas. — ¡Que reine Dios! — oirán que se grita a voz en cuello con bárbara ceguera. Y entonces, recogidos dentro de sí mismos, acaso murmuren, dando a sus palabras una significación diametralmente opuesta a las de los otros: — Señor, Señor... Venga a nos el tu reino...

LUIS DE ZULUETA.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

13 de septiembre de 1915.

De buena gana suprimiría esta crónica.

Cuando los acaecimientos son tan insignificantes como las fuerzas que uno tiene para escribir, el resultado de estas naderías combinadas ha de ser casi nulo.

Algo parecido a lo que está ocurriendo con la proyectada y sonadísima unión de los liberales. Nos atronaron los oídos estos señores a fuerza de gritar «¡hosanna!» y «¡jeureka!», y ¡albricias! nos prometieron la felicidad, el progreso político, la democratización del régimen, y ahora nos amenazan con un compás de espera que tiene, además de su espacio completamente

vacío de emociones y realidades, dos puntas pinchadoras como otras tantas dagas huidas.

Ya lo ha dicho «Fabián Vidal»; se nos condena durante un año a Dato Iradier, y si resiste más el conflicto europeo, nos recargarán la pena con una dosis de Sánchez de Toca. ¡Pobres liberales!

El conde de Romanones, que es hombre de paciencia y de posibles, aguardará cinco años, si es menester; pero D. Melquiades, y, sobre todo, sus inquietos satélites se desorbitarán al verse fuera de la «vía lactea» que conduce a un centro solar de primera magnitud, llamémosle PRESUPUESTO.

El señor marqués de Alhucemas, como tiene un despacho de abogado tan socorrido cual el del Sr. Besada, para entretenerse, padecerá de aburrición y de excitación en forma alternativa; mas ahorcan a la fuerza, y el Sr. García Prieto habrá de pasar otra temporadita pendiente de la soga que le ha sostenido desde su cese presidencial en un estado de excitación muy parecido al de las señoritas cursis, que quieren y no pueden.

Nosotros, el pueblo en masa, nos habíamos habituados a sufrir a todos los gobiernos con idéntica mansedumbre. Yo, por mi parte, como soy amigo de la variedad, desearía el advenimiento de Sánchez de Toca al poder. ¡Qué demoní! ¡Quién sabe si nos traería alguna sorpresa el presidente inédito! La cosa, de todos modos, tendría narices.

Por lo pronto, el marqués de Somo, hermano de Sánchez de Toca, ostentaría su título nobiliario y su saliente personalidad, en vez de ocultarse modestamente con las humildes categorías sociales de empleadillo del Ministerio de Marina ó de pasante de escuela, á cuyo curso se ase cuando quiere pescar gangas arqueológicas.

La vida es así. Unos brillan mientras los otros yacen a oscuras. Establezcamos una serie de turnos para que todas las personas recorran todos los peldaños de la escala social. E iluminemos con luz eléctrica los tramos, desde el primer piso hasta la bohardilla.

¡Hay que ser justos!

ARGOS.

PACOTILLAS

No ganamos para motines. Ha estallado uno formidable en Cabrales, con motivo del reparto de los consumos.

Así dice el telegrama. De modo que les reparten los consumos y todavía no están contentos.

Pues la cosa debe de ser gorda, porque se ha reconcentrado la Guardia civil.

Para acudir tanta fuerza, si es que se conoce que, por eso, se han amotinado hasta los habitantes del queso!

De la cárcel de Oviedo se ha fugado un recluso, de acuerdo con el sargento de la guardia.

El recluso se hallaba cumpliendo condena por robo de 11.000 pesetas. Ya me figuro entonces lo que pasó.

Le diría el recluso al sargento: — Déjeme usted salir á buscar las once mil pesetas, que tengo escondidas y vuelvo inmediatamente que se las restituya á su dueño.

— Me dá usted palabra de volver? — Palabra de honor.

Si es eso lo que pasó, tal como yo lo presento, y el recluso no volvió, ¿qué culpa tiene el sargento? — ¡Digo yo!

El Tribunal de Policía de Gibraltar ha multado con diez chelines á un súbdito

español, por haber dirigido un piropo á una muchacha.

Eso es muy propio de la sosería inglesa.

Si la frase del piropo fué á la vez graciosa y culta, seguramente la joven protestó contra la multa.

Esos ingleses no saben, por su tiesura de acero, lo que agradecen las damas los piropos con salero!

CONTEMPLANDO UN RETRATO

He cogido un *Nuevo Mundo*. Esta revista, que tan valiosa reforma ha experimentado, me agrada mucho, tanto por su parte literaria como por la gráfica.

Hojeo las páginas del texto, y ¡olé con ole!

No se extrañen ustedes de esta inesperada exclamación. Sepan que me la ha inspirado una plana fotográfica en bicolor de un sér que las gentes distinguen con idéntico sustantivo al que se emplea para denominar esos *cataclismos* terrestres, que convierten en borrachos que se desploman, á las casas más magníficas y elevadas...

Antropométricos y craneométricos.

Conjunto: Alegre y simpático, como el de los Austrias.

Nariz: nos recuerda la de aquel *manolo*, narizotas, cara de pastel.

Frontal: pequeño y chato, con unas cuantas estúpidas é inoexpresivas arrugas. «Pelo lacio, color de aceituna, ojos linfáticos y saltones, mirar de sapo...»

Una boca enorme, con una mandíbula inferior tan sumamente *agorilada*, que hace creer en la imposibilidad de que aquel sér mastique...

Angulo facial... no se puede apreciar á causa de hallarse de frente. Sin embargo, figuremonos otro retrato de él mismo, de perfil. Descárnémosle. Venga el goniómetro. ¿Resultado? Sesenta y dos grados y pico. ¿En qué se diferencia este hombre del *hombre cuaternario*?

¡Karakoles! ¡Qué bien suena eso de «hombre del hombre!»

Esa cara que ríe está gritando, que «¡los muertos vuelven!»

¡Mignet, Viardot, Sellés, Bucklo! ¡Hombres agustos y de corazón! ¡Donde quiera que os halleis, venid, evitad á España la envenenadora saliva de ese aspid, que al morir dira, como el de Ibsen en *Les revenants*, al ver fantasmas de otros, pensando en el infeliz pueblo español: «¡Los muertos vuelven!»

¡Que quién es?

«Arrobas de hígados, riñoncitos, palos de Prim, saliva de Narváez, hiel del Tempranillo, cenizas de Cúchares, ojos de morucha, calzones de mono-sabio, carteles de feria...»

Coced bien esta mezcla en las llamas de un cuadro de las ánimas benditas del Purgatorio, y obtendréis un mono semejante al del retrato que he hecho.

¡Este sí que es un paso estilo Belmonte! ¡Eh!

D. HIDALGO ANTONIO.

Notas bibliográficas

Gaceta Médica del Sur

Sumario del número 807 de esta revista hispano americana que se publica en Granada.

J. Ferrua. — Los fenómenos de la ilusión del número y de la alución colectiva (Estudio de Psicología social).

F. Ameghino. — Origen y emigraciones de la especie humana.

Sección Médico-Social.—Oro viejo: «Vida de Torres».—Conclusiones aprobadas por el Primer Congreso de Doctores.—De Granada.—Notas de la decena. Boletín Bibliográfico.

Los Contemporáneos

Se ha recibido en esta Redacción el número 340 de este popular semanario que contiene la bonita novela de José de Lucas Acevedo, titulada «Por la senda trillada» con ilustraciones de Izquierdo Durán.

Alrededor del Mundo

El número de esta semana, contiene entre otros, los artículos, «Algunos dioses de la guerra», «Guillermo II íntimo», «Curiosidades estadísticas de la casa Krupp». La portada reproduce el cuadro de Andrea Sacchi «Décolo e Icaro», propiedad del Palazzo Rosso, de Génova.

ALMENDRALEJO

LA FERIA DE LAS MERCEDES

Hemos recibido el programa de la gran feria de ganados y de los festejos que se celebrarán en la ciudad de Almodralejo durante los días 27, 28 y 29 del actual.

He aquí dicho programa: Día 27.—Gran diana. Magnífica corrida de 6 toros procedentes de la ganadería de D. Antonio Flores, antes del duque de Braganza, por los diestros Julio Gómez Relampago, Alfonso Cela Celita y JUAN BELMONTE. Conciertos musicales, teatro y circo. Bailes en centros y Sociedades.

Día 28.—Cinematógrafo al aire libre en los paseos de Nuestra Señora de la Piedad. Concierto por la banda de música de Almodralejo. Teatro y circo.

Día 29.—Gran colección de fuegos artificiales en dichos paseos. Conciertos musicales. Teatro y circo.

El ganado y animales que concurren a la feria irán acompañados de la oportuna guía sanitaria.

Comentarios a una providencia gubernativa

Hace pocos días publicamos la providencia del señor Gobernador de la provincia, suspendiendo el funcionamiento de la sociedad obrera denominada «Asociación de obreros braceros agricultores de Los Santos».

¿Se ajusta esa providencia del Gobernador a la ley de Asociaciones? Veamos lo que ésta dice en los tres primeros párrafos del artículo 12:

«Art. 12. La autoridad gubernativa podrá penetrar en cualquier tiempo en el domicilio de una Asociación y en el local que celebre sus reuniones, y mandará suspender en el acto toda sesión o reunión en que se cometa o acuerde cometer alguno de los delitos definidos en el Código penal».

El Gobernador de la provincia podrá también acordar, especificando con toda claridad los fundamentos en que se apoye, la suspensión de las funciones de cualquier Asociación, cuando de sus acuerdos o de los actos de sus individuos, como socios, resulten méritos bastantes para estimar que pueden reputarse ilícitos, o que se han cometido delitos que deban motivar su disolución.

En todo caso, la autoridad gubernativa, dentro de las veinticuatro horas siguientes a su acuerdo, pondrá en conocimiento del Juzgado de instrucción correspondiente, con remisión de antecedentes, los hechos que hayan motivado la suspensión de la Asociación o de sus sesiones y los nombres de los asociados o concurrentes que aparezcan responsables de ellos.

La providencia del señor gobernador de la provincia dice en uno de sus considerandos, que la «Asociación de obreros braceros agricultores de los Santos», se ocupa en objeto distinto al mercado laboralmente en sus estatutos y por sus actos y manifestaciones no cabe duda de que está fundada en la anarquía y el colectivismo.

Ahora bien; si del libro de actas de la Asociación, que seguramente reclamará el Juzgado, resulta—como es de suponer,

según nuestras noticias—que ni la Junta directiva ni la general ha tomado acuerdos que impliquen la comisión de un delito o cuyo fin fuera el cometer este, ni aparecen tampoco acuerdos que puedan considerarse como constitutivos de actos ilícitos, se nos figura que el juez instructor de Zafra no ha de encontrar motivos bastantes para dictar el auto de procesamiento de que habla el artículo 14 de dicha ley y por consiguiente que no ha de decretar la suspensión de las funciones de la expresada Asociación, dentro del plazo que marca el último párrafo del artículo 12, y en ese caso quedará sin efecto la providencia del gobernador, que nosotros no hallamos ajustada a la ley.

Seguramente lo que se ha perseguido con esa providencia, debida, según nuestros informes a las gestiones practicadas por el jefe de los conservadores de Los Santos, D. Pedro Rico, es desorganizar la Asociación, y llevar a ella el desaliento. Y es tanto más censurable el proceder del Sr. Rico, cuanto que el presidente de esa Asociación asistió a las reuniones celebradas en el Ayuntamiento para solucionar la crisis obrera y contribuyó, en lo que de él dependía, a que se tomaran acuerdos para esa solución.

Por si, como es de creer, la Asociación vuelve a funcionar pronto, nosotros nos permitimos aconsejarla que no preste oídos a los que con miras interesadas le hablen de cooperativas o de ciertos medios encaminados a adquirir recursos.

Leñe los fines para que fué creada; no se ceda ni aun inconscientemente los planes políticos de nadie, y en la lucha electoral obre con entera independencia, inspirándose solo en su libérrima voluntad.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. Dirigida por un teniente coronel de Estado Mayor y agregado a la Universidad de Padres Agustinos de El Escorial.

No hay tal plancha

NI LA REGIÓN EXTREMEÑA es periódico pachequista como supone Nuevo Diario, ni ha hecho plancha alguna por dar días ha, la noticia de que el diputado delegado de los establecimientos benéficos D. Miguel Durán, había nombrado farmacéutico interino de dichos establecimientos a D. Valeriano Casado.

Quien hace planchas fenomenales, a pesar de su pretensión de competencia es Nuevo Diario, no LA REGIÓN.

LA REGIÓN dijo que habían nombrado farmacéutico interino a D. Valeriano Casado, y así era la verdad, sin que nos importe un bledo el nombramiento, porque en nada nos afecta.

¿En donde está la plancha? Mas parecido tiene esa actitud acrobática, negar autoridad y legalidad por el motivo que indica el nombramiento del Jurado para farmacéutico del Hospital.

Ese nombramiento es ilegal, porque el nombramiento de empleados es de la exclusiva competencia de la Diputación y no de la Comisión, ni de cuatro, ni de ocho.

Fué nombrado como interino, Casado, por consideración de urgencia; pero el propietario no puede nombrarlo la Comisión.

Y plancha de mala ley, como suya, es la del Nuevo Diario al hablar del conglomerado político de liberales, republicanos y pidalinos.

NUEVA ACADEMIA

Se ha constituido en Madrid, Plaza de Chamberí, 7, 2.ª, una nueva academia de preparación para ingreso en la Escuela Superior del Magisterio.

En el cuadro de prestigiosos y competentes profesores, figura nuestro particular amigo el doctor en Ciencias D. José González Orduña.

Los honorarios son módicos, así como las ventajas que para la realización de los estudios ofrece dicha academia, que inaugurará el curso el 1.º del próximo octubre.

Se facilitan los detalles necesarios a quienes lo soliciten, dirigiéndose al domicilio de referida academia, ya citado.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Badajoz

Movimiento habido en la Caja de Ahorros de esta capital durante la primera decena del corriente mes.

Table with columns: Ingresos, Pagos, Pesetas. Data: Por 167 imposiciones verificadas del 1 al 10, de ellas, 19 nuevas... 25.732'00. Por 45 reintegros satisfechos en el mismo periodo de tiempo... 13.831'15. Exceso de imposiciones: pts. 11.900'85. Badajoz, 13 de Septiembre de 1915. El director gerente.—José García.

Local y Regional

A la preve...

Antonio Vaca, vecino de esta capital y habitante en la calle Costanilla número 41, ha sido conducido a la Prevención municipal por cometer en la vía pública actos atentatorios a la moral.

En López de Ayala

Anoche se despidieron del público de esta capital, los artistas que ejecutan «La fiesta de la jota».

Como en noches anteriores, obtuvieron muchos aplausos.

Vino a Badajoz el presidente de la Diputación provincial, D. Sebastián García Guerrero, regresando ayer a Villalba

Publicaciones del Círculo de aseguradores

El señor Sub Director de «La Catalana», compañía de Seguros contra Incendios, nos ha remitido dos ejemplares de La consagración, por el Tribunal Supremo del pacto, acerca de la regla proporcional en el Seguro contra Incendios comentado por D. José M.ª de Delas, abogado.

Mañana, 16, se cumple el primer aniversario de la muerte de la señora doña Sara Ezquivel Nápoles, esposa del oficial retirado de la Guardia civil, D. Juan Massé Elias, encargado de los escritorios de nuestro amigo D. Julio Soares Monteiro.

Con tal motivo, reiteramos al señor Massé y demás familia la expresión de nuestra pésame.

En la parroquia de la Concepción se dirán misas, a las ocho de la mañana de referido día 16, en sufragio del alma de la finada.

Lo que se cuenta

Anoche se hablaba en algunos Círculos, de una empresa industrial que ha de reportar, dentro de plazo breve y con motivo de un acto que también debe realizarse pronto, un beneficio de bastante importancia.

Hay quien contaba que el empresario no lo es la persona que como tal figura, sino un político muy vencedor en negocios de muy distinta índole al de ahora, si bien la suerte no le ha favorecido en ellos.

Contábase asimismo que el empresario no es ingeniero, pero sí muy ingenioso para ciertas cosas. Además, no se necesita tener aquel título, ni los conocimientos que él mismo supone, para dar cima a la empresa.

Y que sabe discurrir el tal individuo, es innegable.

Contábase igualmente que él no apeará, como ciertos industriales burdos, a

procedimientos vulgares; v. g., el de aguar el vino, lo cual equivale a suministrar el líquido que trae el canal del Gévora en vez del espirituoso que tiene tantos devotos; pero hará algo nuevo que equivale, no precisamente a dar gato por liebre, sino a presentar para los del montón algo que no sea en realidad lo que aparente.

Y contábase, por último, que con un juego de nigromancia denominado «cambio de etiquetas» el hábil e ingenioso industrial logrará realizar sus planes, sin que nadie se dé cuenta de ello ni de los medios empleados con aquel fin.

REGISTRO CIVIL

Días 14 FALLECIDOS José de la Concepción Montero, un año, gastro enteritis, San José, 17. María Guillén Barque, nueve meses, enteritis, Amparo. Francisco Sánchez Piñero, 50 años, bronco pneumonia aguda, Hospital civil. NACIDOS Pedro Valero Granado, Plaza de San José, 38. María de las Mercedes Amada Reynolds de Miguel, Plaza de la Constitución, 6.

—Es el mejor Laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Se vende una prensa de hierro para uva. Darán razón, Menacho, 61.

INTERESA a usted conocer diaria y exactamente la marcha de los mercados de cereales, harina etc? Pues suscribase a la REVISTA MERCANTIL, de Valladolid que es una especialidad en la materia.

Venta de casa

A voluntad de su dueño se vende una casa calle de Doblados, números 11 y 13. Para tratar, Arco Agüero, 18 bajo.

Servicio telegráfico

DE LA GUERRA

Madrid 15 (2-50).

Evacuación de Riga y Dwinnch

Zurich.—Una información rusa dice que terminó la evacuación de Riga y Dwinnch.

Todo lo que había de algún valor en ambas ciudades, fué transportado para el interior del imperio.

Rumanía moviliza

Zurich.—El corresponsal de La Tribuna de Génova en Bucarest comunica haber comenzado rápidamente la movilización del ejército rumano de primera línea.

Todos los propietarios de vehículos recibieron orden de entregarlos.

Los rusos en Galitzia

Paris.—El ejército ruso continúa desarrollando su impetuosa ofensiva en Galitzia.

Incidente búlgaro-griego-rumano

Sofia.—Los ministros búlgaros en Atenas y Bucarest recibieron orden de pedir explicaciones sobre la concentración de tropas griegas y rumanas en la frontera de Bulgaria.

Precauciones servio-rumanas

Nisch.—El Gobierno combinó una acción común con el ministro de Rumanía para el caso de que Alemania ataque a Servia.

El sub jefe del Estado Mayor rumano llegó a Nisch con el mismo fin.

Ocupación reconocida

Roma.—La Idea Nazionale publica un telegrama de Atenas diciendo que fueron suprimidos los consulados griegos en Argirocastro y otras ciudades de Albania ocupadas por Grecia.

Este hecho viene a demostrar que la ocupación fué reconocida.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).---BADAJOZ

Edificio exprcfeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

APUNTES

DE

INSTRUCCION PRIMARIA MILITRA

(3.ª edición)

POR

D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 Enero de 1912

GUÍA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición é interior de los Cuerpos.—Honores y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.ª—Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

Centro jurídico

¿DICEN MUCHOS QUÉ ES EL CENTRO JURIDICO?

Es su misión muy grata, pues resuelve las cuestiones civiles sin ir á los Juzgados de primera instancia, evitando de este modo los cuantiosos gastos y molestias que proporcionan los pleitos.

Un solo letrado, muy competente y desligado de toda influencia (mediante modestos honorarios) resuelve, falla con arreglo á la ley, toda cuestión civil, siendo el fallo tan legal y firme como si fuese dictado por un señor juez de primera instancia.

En testamantarias se sigue un nuevo procedimiento muy rápido y económico. Hoy funciona el Centro jurídico en toda Extremadura recibiendo muchos plácomes por tan feliz fundación.

Fundador y director el antiguo procurador de esta Audiencia D. Juan M. de Soto, Arco Agüero 31 Badajoz, que sigue prestando al cinco por ciento anual sobre toda garantía.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD

DE

ALMENDRALEJO

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Este Colegio, el más antiguo y conocido de la provincia, abre la matrícula el día 1.º de septiembre.

Para informes y reglamentos dirigirse á su director

Don Francisco de Dios Vivas

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

DE

JOSÉ GARCÍA MATA

Madre de Dios 21.—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazado por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRAR, París

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lacta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

COLEGIO DE SANTA ANA

De 1.ª y 2.ª enseñanza

ESCUELA DE INSTRUCCION MILITAR

Mérida, Moreno de Vargas, 14

Ofrece este antiguo Colegio una esmerada labor instructiva y educadora, al mismo tiempo que excelente trato y cuidado de los alumnos á él encomendados. Los resultados obtenidos y la información de los padres de familia testimoniarán estas manifestaciones...

En la Escuela Militar establecida con autorización del Excmo. Sr. Capitán general, aprenderán sus alumnos la instrucción necesaria para acogerse á los beneficios de las disposiciones vigentes sobre los soldados de cuota.

Detalles en el reglamento, que facilitará el Director D. Juan Saenz López, licenciado en Ciencias y Teniente retirado.

FOLLETOS

de la Cámara de Comercio de París sobre la guerra europea.

Se facilitan en la administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA á sus suscriptores, á medida que vaya recibiendo.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Bravo Murillo 5 y 7 Pomas, 47

Ganga

Se vende por un precio muy económico, el primer tomo del modiccionario de Roque Barcia.

Razón, Arco Agüero, 18, bajo.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

Papel para envolver

Se vende papel para envolver á 20 céntimos kilo en la Administración de este periódico, Arco-Agüero, 18, bajo.

Bolas de billar

Se venden dos juegos de bolas pequeñas. Moreno Nieto, 12, principal, darán razón.

SE COMPRA

el segundo tomo del diccionario de Roque Barcia.

Razón San Agustín, 2, 2.º

BADAJOZ, Imp. La Nueva Extremadura, de E. 999

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0.60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
Garantías Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafraña de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMIENTA, con domicilio en Almenralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Arnera

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO



VINO DE PEPTONA ORTEGA

• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •

Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES

Infalible en las **DIAPETENCIAS**

De venta en Farmacias y en la del autor, León, núm. 13



GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honoraries: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados



EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias



Almanaque Baily-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

EN BÓSTICA 1,50 ptas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.000 pesetas.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = 1.000 grabados en negro y color.